

61岁科学家将成墨西哥首位女总统

辛鲍姆赢得墨西哥总统大选，其犹太裔身份引关注，曾主张对华友好



当地时间6月2日晚间，据墨西哥国家选举委员会首次公布的初步计票结果，墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆在总统选举计票中领先。国家选举委员会随后宣布，辛鲍姆在大选中获胜。这意味着，克劳迪娅·辛鲍姆将成为墨西哥首位女总统。

根据选举流程，总统选举最终计票结果将于本月5日到8日正式公布。

**“最血腥”的选举
她得到了近60%支持率**

当地时间2024年6月2日墨西哥大选开锣，这次选举堪称墨西哥历史上规模最大的选举，将选出总统、联邦议员、州长等约2万个职位，近1亿墨西哥公民有资格参与投票。最引人注目的总统选举只进行一轮投票，获简单多数的候选人将胜出。

此次选举也被一些评论称为现代史上“最血腥”的选举，选举中的暴力事件引发担忧，已有38名候选人被杀害，犯罪组织试图影响那些即将上台的人。5月的多份民调结果显示，两位女性候选人领跑——辛鲍姆支持率超过50%，在野党联盟“墨西哥广泛阵线”总统候选人索奇特尔·加尔韦斯支持率约为30%。

两位女候选人的情况截然不同。辛鲍姆是一位高级科学家，她严肃、稳重、小心谨慎；加尔韦斯（她是国会中最右的政党国家行动党的参议员）则像一阵旋风，她笑容常在、口无遮拦，是一位诙谐而大胆的女商人。

2日晚间，墨西哥国家选举委员会的初步计票结果显示，辛鲍姆得票率在58.3%至60.7%之间；加尔韦斯得票率在26.6%至28.6%之间，前者已锁定胜利。

**学术型+技术型
她被称为“墨西哥默克尔”**

辛鲍姆1962年6月24日出生于墨西哥城的一个犹太人家庭。

她的父亲为化学工程师，母亲是生物学家，同时也是墨西哥国立自治大学（UNAM）理学院的荣誉教授。受家庭熏陶，辛鲍姆从小就是学霸。她本科在UNAM读物理专业，之后在美国劳伦斯伯克利国家实验室完成博士论文，专业方向为墨西哥交通行业的能源应用。1995年，辛鲍姆供职于UNAM工程学研究所，并于1999年摘得该校“工程技术创新杰出青年研究员”奖项。

辛鲍姆被视为现任总统洛佩斯忠诚的“政治门徒”，有“墨西哥默克尔”之称，与现任总统执政理念高度一致，其竞选口号是“为了所有人的利益，首先是穷人”。辛鲍姆继承和发展了洛佩斯“第四次变革”思想，在此基础上提出“变革的第二阶段”的百项计划。

辛鲍姆拥有丰富从政经验，是典型的学术型领导和技术型官僚。2007年，辛鲍姆供职于联合国政府间气候变化专门委员会。2018年，她被选为墨西哥城的市长。2023年6月，辛鲍姆宣布辞去市长一职，参加大选。

《墨西哥每日邮报》称，在担任市长期间，辛鲍姆政绩突出。她持续致力于疏解首都拥堵的交通，扩建地铁路线和公交线路；她发挥自身专业特长，打造多个生态友好型项目，遏制环境污染。辛鲍姆还十分注重贫困社区的基建，为城市边缘群体改善居住条件。

她将打击犯罪作为任期内的首要政治议程，曾对选民这样说：“别以为我是个弱不禁风的科学家，就不敢打击犯罪。”墨西哥《每日新闻》称，截至2023年4月，执法部门瓦解240多个犯罪团伙，首都重大犯罪事件相较2019年下降60.1%，凶杀事件降至1997年以来的最低水平。



6月2日，在墨西哥首都墨西哥城，墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆抵达投票站。



6月3日凌晨，在墨西哥首都墨西哥城，辛鲍姆宣布胜选。
组图/新华社

环球视野

**泽连斯基称乌克兰
承认巴勒斯坦国**



据俄媒报道，乌克兰总统泽连斯基在新加坡举行的香格里拉对话会上表示，乌克兰承认巴勒斯坦是一个国家。报道称，泽连斯基在一场演讲中表示，“乌克兰承认以色列和巴勒斯坦两个国家，并将尽一切努力让以色列停下来，结束这场冲突，让平民不再蒙受苦难”。报道还提到，泽连斯基此前一再抱怨巴以冲突分散了国际社会的注意力，将美国援助的重点从乌克兰转移到加沙地带。

■剪辑 贺齐

**马尔代夫将禁止
以色列人入境**



马尔代夫总统穆伊祖根据内阁的建议，决定对以色列护照实施禁令。马尔代夫国土安全部长阿里·伊胡桑6月2日表示，该国政府决定禁止以色列公民入境。此外，内阁会议还决定采取任命巴勒斯坦事务特使、举办募捐活动、举行全国性集会等方式支持巴勒斯坦。去年，有近11000名以色列游客访问了马尔代夫。

■剪辑 李青

■综合新华社、央视新闻等